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  Membros presentes 

Entidade Representante 

APTA Polo Sul José Roberto Ferreira (S) 

APTA/SAA Adriana Sacioto Marcantonio (T) 

Associação Plantar Genaro Santos do Largo (S) 

ASSEMAE 

Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira (T) 

Frederico Romaro Bernardi Rodrigues 

de Almeida (S) 

BRK Ambienal 

Limeira 

Josiane Ferreira Gonçalves (T) 

Miriene Fraga Cotta (S) 

Casa do Amor 

Fraterno 

Amarildo dos Santos (T) 

Rosimeire Aparecida de Oliveira (S) 

Consórcio PCJ Andréa Borges (T) 

Consórcio Piraí 
Francisco Antonio Moschini (T) 

Roberto Mario Polga (S) 

DAAE – Rio Claro  
Paulo Afonso Prado e Silva Junior (T) 

Sara Hellen Ciamarro Trost (S) 

DAE Jundiaí Cláudia Debroi de Campos (T) 

Diretoria de Ensino 

Campinas Oeste 

Juvenal Alves Pereira (S) 

Luciana Andréa Nunes de Magalhães 

(S) 

INEVAT Francisco Antonio Moschini (T) 

Instituto Agir 

Ambiental 
Rafael Jó Girão (T) 

IPA Maria Luísa Bonazzi Palmieri (T) 

IPSA-C Amarildo dos Santos (T) 

Jaguatibaia José Cláudio Höfling (T) 

P.M. de Campo 

Limpo Paulista 
Silvia Rocha (S) 

P.M. de Limeira Patrícia Finotti Kühl (T) 

P.M. de Louveira Flávia Izaura Camargo Pinto (T) 

P.M. de Piracicaba Laís Ferraz de Camargo (T) 

P.M. de Rio Claro Roberto Foresti Júnior (T) 

P.M. de Saltinho Aline Maria Leite de Moraes (T) 

P.M. de Vinhedo Denise Maria Assis de Rezende (T) 

SAAE Atibaia 
Claudinei Felício (T) 

Tiago Gomes (S) 

SANASA 

Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira (S) 

Frederico Romaro Bernardi Rodrigues 

de Almeida (S) 

SANEBAVI Mariana Carolina Rossi de Andrade (S) 

Sec. de Educação de 

Itupeva 
André Mariano Martins Castro (T) 

UNICA Bartira Elia (T) 

 

Membros ausentes 

Entidades 

AEAAV 

AJUDE 

CATI 

CISBRA 

DAE Americana 

DAE Santa Bárbara d´Oeste 

Diretoria de Ensino de Bragança 

Diretoria de Ensino de Limeira 

Diretoria de Ensino de Mogi Mirim 

Diretoria de Ensino de Piracicaba 

Diretoria de Ensino de Sumaré 

Elo Ambiental 

Instituto Estre 

Mackenzie - Campinas 

P.M. de Campinas 

P.M. de Cordeirópolis 

P.M. de Cosmópolis 

P.M. de Hortolândia 

P.M. de Itatiba 

P.M. de Itupeva 

P.M. de Piracaia 

P.M. de Torrinha 

P.M. de Várzea Paulista 

Rotary Rio Claro Cid Azul 

SAA 

SABESP 

SEME/Salto 

 

Membros ausentes com justificativa 

IPÊ 

P.M. de Bragança Paulista 

SIMA/CFB 

 

Demais presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias 

PCJ 

Rebeca Cristine Ferreira da Silva 

Tainá Moura 

Kaique Duarte Barretto 

Kátia Gotardi 

BBP SANIPARK Camila Evelyn Souza Biasotto 

Consórcio PCJ Vitória Scomparim 

ESALQ Willians Matheus de Freitas Silva 

(T) - Titular    (S) - Suplente   (R) - Representante 

 

Aos dezoito dias do mês de outubro de 2022 realizou-se, 

por meio de videoconferência na plataforma do Google 

Meet, a 114ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Educação Ambiental (CT-EA) dos Comitês PCJ. 1. 

Pauta: A pauta e a convocação da reunião foram 
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enviadas aos membros por meio de mensagem eletrônica 

no dia 11 de outubro de 2022. 2. Abertura: A abertura 

foi realizada pela coordenadora da CT-EA, a Sra. Ana 

Lúcia Floriano Rosa Vieira, representante da Associação 

Nacional dos Serviços Municipais de Saneamento 

(ASSEMAE) e da Sociedade de Abastecimento de Água 

e Saneamento (SANASA), às 9h com quórum em 

segunda chamada (acima de 33%). A Sra. Ana Lúcia deu 

as boas-vindas aos membros e convidados e agradeceu a 

todos pela presença. 3. Aprovação Ata da 113ª Reunião 

Ordinária, realizada via videoconferência em 

16/08/2022: A Sra. Ana Lúcia informou que foi feito o 

envio aos membros da minuta de ata da reunião anterior, 

por mensagem eletrônica junto da convocação, conforme 

prazo regimental. Na sequência, questionou a 

necessidade de sua leitura, sendo dispensada por todos. 

Também abriu espaço para manifestações sobre o 

conteúdo. O Sr. José Roberto Ferreira, representante da 

Agência Paulista de Tecnologia dos Agronegócios 

(APTA Polo Sul), explicou que participou da última 

reunião e solicitou que fosse feita a correção na ata, com 

inclusão de seu nome e entidade na relação dos presentes 

da reunião. Também, a Sra. Ana Lúcia solicitou que fosse 

feita uma correção na ata, em relação a um termo 

utilizado durante a apresentação do empreendedor no 

item de pauta 5, página 4. Após manifestações dos 

membros ficou definido que o texto fosse atualizado de: 

“Um dos objetivos e justificativas do PEA é de 

conscientizar e sensibilizar os trabalhadores da Stone 

Building quanto à importância da conservação ambiental 

(...)” para: “De acordo com o empreendedor um dos 

objetivos e justificativas do PEA é de “conscientizar e 

sensibilizar” os trabalhadores da Stone Building quanto à 

importância da conservação ambiental (...)”. Não 

havendo outras manifestações, submeteu aos membros 

para aprovação, sendo aprovada por unanimidade a 

minuta de ata da 113ª Reunião Ordinária da CT-EA, com 

as devidas correções. 4. Apresentação do município 

anfitrião: Associação Plantar – Americana/SP: Dando 

continuidade a Sra. Ana Lúcia passou a palavra para o Sr. 

Genaro Santos, representante da Associação Ambiental 

Plantar, para apresentação do município anfitrião 

(Americana/SP) com o tema “Projeto Eco-Aulas”. O Sr. 

Genaro explicou alguns aspectos sobre o projeto, que tem 

como público-alvo crianças da rede de ensino e a 

proposta de videoaulas com um “pacote básico” de 

informações abordando a temática de meio ambiente. 

Seguiu explicando como seria realizada a ambientação da 

atividade que prevê que haja uma adaptação pedagógica 

em todo o conteúdo dos textos, de modo a possibilitar o 

entendimento e assimilação de crianças de diferentes 

faixas etárias. Também existe a ideia de que as aulas 

sejam divididas em módulos (unidades ou episódios), 

com duração em torno de 5 a 10 minutos, a serem 

disponibilizadas em plataforma digital como canal do 

YouTube ou outras. O Projeto teria como diferencial uma 

parceria com outro projeto chamado “Pedal Sustentável”, 

em que a energia gerada a partir das bicicletas seria 

utilizada, por exemplo, na alimentação das câmeras e 

iluminação para gravação das aulas. As aulas 

discorreriam sobre temáticas mais centrais como 

“Árvores”, “Água”, “Ar” e “Solo” e em segundo 

momento, abordariam sobre as instâncias institucionais e 

iniciativas que tratam de alguma forma desses assuntos e 

como estão distribuídas em nível local, regional, estadual 

e federal.  Encerradas as explicações, a Sra. Ana Lúcia 

agradeceu ao Sr. Genaro pela fala e abriu aos membros 

para discussão. O Sr. Roberto Polga, representante do 

Consórcio Intermunicipal do Ribeirão Piraí questionou 

quanto a faixa etária das crianças público-alvo e explicou 

que no Museu da Água de Indaiatuba, nas atividades 

realizadas, são atendidas crianças a partir de 10 anos de 

idade. O Sr. Genaro, explicou que entende a CT-EA 

como um espaço ideal para que essas questões sejam 

definidas, a partir das experiências dos demais membros, 

sendo complementado pela Sra. Ana Lúcia a importância 

de que a Educação Ambiental seja pensada para envolver 

diferentes faixas etárias, para não deixar “ninguém de 

fora”. O Sr. Paulo Afonso Prado, representante do 

Departamento Autônomo de Água e Esgoto de Rio 

Claro-SP (DAAE Rio Claro-SP), relatou brevemente 

sobre a experiência positiva do DAAE Rio Claro com o 

Projeto “DAAE na Escola” que tem trabalhado com 

crianças a partir de 7 anos de idade (primário), da rede 

municipal e algumas escolas privadas, temas como 

“conscientização ambiental” e “uso da água”, por 

exemplo. Também explicou que o projeto tem buscado 

parcerias para impressão de cartilhas, para que se 

incentive que as crianças transmitam as informações aos 

pais. O Sr. José Roberto Ferreira, representante da 

Agência Paulista de Tecnologia dos Agronegócios 

(APTA Polo Sul) também relatou uma experiência 
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durante trabalho realizado na microbacia do ribeirão 

Guamium, em que se verificou que embora a 

sensibilização atingisse mais facilmente as crianças, por 

meio das atividades realizadas com escolas, ainda havia o 

desafio quando se tratava dos adultos, principalmente 

idosos, cujos hábitos já estão mais consolidados – como 

por exemplo, descarte irregular de resíduos orgânicos que 

contribuíam na atração de vetores de doenças, como 

ratos. O Sr. Genaro, ressaltou importância da CT-EA 

para contribuir que os conteúdos cheguem à rede de 

ensino e do potencial das crianças como “agente de 

mudança”, impactando os familiares a sua volta. Não 

havendo outras manifestações, a Sra. Ana Lúcia, deu 

continuidade aos itens de pauta. 5. Evento Webinar e 

Oficina “Um novo olhar sobre a Política de Educação 

Ambiental dos Comitês PCJ”: A Sra. Ana Lúcia passou 

a palavra para a Sra. Andréa Borges, representante do 

Consórcio Intermunicipal das Bacias dos Rios Piracicaba, 

Capivari e Jundiaí (Consórcio PCJ) e coordenadora do 

GT-Educomunicação, que lembrou aos membros que a 

CT-EA realizou nos dias 28 e 29/09/22 o webinar e 

oficina “Um novo olhar sobre a Política de Educação 

Ambiental dos Comitês PCJ”. O evento de revisão da 

Política de Educação dos Comitês PCJ foi organizado em 

uma parceria do GT-Educom com o GT-Política (ambos 

grupos de trabalho da CT-EA), trazendo em seu primeiro 

dia um webinar com palestras dos Srs. André Navarro 

(Secretário-executivo do CBH-PCJ e do PCJ 

FEDERAL), Bianca Limonge Avancini (FunBEA)  e 

Sandro Tonso (FT/UNICAMP) que trouxeram em suas 

falas aspectos mais conceituais das políticas de educação 

ambiental, meios e ferramentas de participação, 

construção de programas e indicadores, além de questões 

inquietantes quanto ao direcionamento e abordagem da 

política. No segundo dia, foi realizada uma oficina em 

que os participantes foram divididos em grupos, a fim de 

pensar propostas de programas e meios de 

implementação das ações prioritárias do Plano de Bacias 

no tocante a Política de Educação Ambiental dos Comitês 

PCJ, sendo que em alguns grupos foi possível avançar em 

um primeiro esboço dos objetivos dos programas, 

metodologia e forma de institucionalização. Como 

próximos passos, a Sra. Andréa explicou que o GT-

Política se debruçará em transformar o que foi levantado 

nas oficinas em um texto da política, que será submetido 

a consulta para melhorias e sugestões e aproveitou para 

convidar aos que tiverem interesse em participar do 

grupo de trabalho como integrantes e para motivar os 

membros no apoio na coordenação do GT, uma vez que 

essa coordenação é feita pela Sra. Ana Lúcia, que 

também coordena a CT-EA e está a frente de diversas 

atividades. A Sra. Maria Luísa Palmieri, representante do 

Instituto de Pesquisas Ambientais, se manifestou 

reiterando aos membros o apoio na coordenação, 

incentivando a participação de novas pessoas nessa tarefa 

e explica que caso seja necessário consegue ajudar no 

momento. A Sra. Kátia Gotardi, coordenadora de Gestão 

da Agência das Bacias PCJ, lembrou aos membros, 

conforme informado na reunião anterior, que a 

Coordenação de Gestão da Agência PCJ, terá em sua 

equipe um técnico dedicado ao acompanhamento de 

assuntos relacionados a Educação Ambiental, apoiando a 

CT-EA quanto a ordenamentos financeiros dos Comitês 

PCJ para ações de EA, contratação e desembolso de 

recursos e nesse sentido, essa coordenação se aproximará 

dos trabalhos da CT-EA a fim de realizar esse suporte. 

Complementarmente, solicitou, caso haja alguma minuta 

ou material prévio, que possa ser compartilhado para 

apoio nas próximas discussões. 6. Adiamento do evento 

“Jovem, vem para o PCJ”: Dando continuidade a Sra. 

Andréa Borges, representante do Consórcio PCJ e 

coordenadora do GT-Educomunicação, explicou aos 

membros que a CT-EA tem como atividade planejada em 

seu Plano de Trabalho (2021-2023), a realização da 2ª 

edição do evento “Jovem, vem para o PCJ!”, previsto 

para o mês de novembro/22. Considerando sua 

proximidade para planejamento, com a realização do 

evento de revisão da política de educação ambiental, em 

setembro/22 e somado às demandas de agenda dos 

integrantes do GT-Educom, até o final do ano, foi 

cogitado o adiamento do evento para 2023. 

Complementarmente, a Sra. Ana Lúcia explicou que foi 

verificado junto a Secretaria Executiva dos Comitês PCJ 

as orientações para o adiamento do evento, em que o 

Secretário-executivo orientou que o assunto fosse trazido 

como pauta em reunião ordinária da CT-EA e submetido 

a aprovação dos membros e reenviado a solicitação a 

SE/PCJ para encaminhamento à CT-PL, com uma 

observação durante a aprovação do Orçamento das 

Câmaras Técnicas para o ano de 2023. Lembrando que o 

orçamento das CTs é planejado anualmente, com a 

previsão de recursos baseado nas atividades listadas nos 
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Planos de Trabalho das CTs, por mês. Como a CT-EA 

não tinha eventos planejados para o ano de 2023, não 

seriam previstos recursos na Categoria C – “Eventos” 

para o referido ano. A Sra. Andréa Borges, explicou que 

com o adiamento, o GT-Educom se debruçará em pensar 

estratégias para aproximação com os jovens, recepção e 

acessibilidade das pautas, visando atrair a participação 

desse público na CT-EA. A Sra. Ana Lúcia explicou que 

embora a participação de membros na CT-EA tenha 

aumentado nos últimos anos, o envolvimento nos grupos 

de trabalho e eventos promovidos pela CT ainda é tímido, 

nesse sentido, reiterou que os que tiverem interesse em 

integrar o GT-Educom, ou mesmo que tenham interesse 

em participar das reuniões do GT estão todos convidados. 

A Sra. Kátia Gotardi, coordenadora de Gestão da 

Agência das Bacias PCJ, recomendou aos membros 

quanto a disciplina na execução das atividades previstas, 

a fim de evitar dificuldades nos trâmites administrativos 

no âmbito da Agência PCJ para a viabilização destas. A 

Sra. Maria Luísa Palmieri, representante do Instituto de 

Pesquisas Ambientais (IPA), sugeriu engajamento com 

os estagiários, que trabalham nas próprias entidades que 

compõem a CT-EA, como uma forma de trazer jovens 

para vivenciar e ajudar nos grupos de trabalho e na 

câmara. O Sr. Francisco Moschini, representante do 

Consórcio Intermunicipal do Ribeirão Piraí (CONIRP) e 

do Instituto de Estudos Vale do Tietê (INEVAT), sugeriu 

o estreitamento no relacionamento com o Laboratório de 

Educação e Política Ambiental (Oca ESALQ/USP) para 

colaborar nessas atividades. Dando encaminhamento a 

discussão, a Sra. Rebeca Silva, da equipe de Apoio da 

Secretaria Executiva dos Comitês PCJ nas Câmaras 

Técnicas, apresentou a relação de eventos das CTs 

previstos para 2023 e lembrou que podem ser realizados 

no máximo dois eventos por mês, além de que no mês de 

julho/23 está prevista a Renovação das Câmaras Técnicas 

para o mandato 2023-2025. Como o mês de novembro/23 

já estava com dois eventos previstos de outras CTs, foi 

indicado o mês de outubro/23 para realização do evento. 

A Sra. Ana Lúcia submeteu aos membros a proposta de 

adiamento do evento “Jovem, vem para o PCJ!” de 

novembro/22 para outubro/23, sendo aprovada por 

unanimidade. A coordenação enviará novo e-mail a 

SE/PCJ para que seja tramitada a atualização do 

orçamento da CT-EA para o ano de 2023 na Câmara 

Técnica de Planejamento (CT-PL) e nos plenários.   7. 

Demandas do Plano de Trabalho – GT-Plano de Ação 

do Planejamento Estratégico: A Sra. Ana Lúcia, 

lembrou aos membros que foi criado, na 111ª Reunião 

Ordinária da CT-EA, realizada em 19/04/22, por 

videoconferência, o GT-Plano de Ação do Planejamento 

Estratégico. O GT foi criado com o objetivo de auxiliar 

nas discussões quanto ao planejamento e 

desenvolvimento de ações relacionadas às Iniciativas 

Estratégicas (IES) previstas no Plano de Ação do 

Planejamento Estratégico dos Comitês PCJ, para o 

período 2022 a 2025. A Sra. Ana Lúcia explicou que 

durante a 2ª fase da elaboração do Planejamento 

Estratégico, foram desenvolvidos o Mapa Estratégico e o 

Plano de Ações, aprovados pela Deliberação dos Comitês 

PCJ nº 379/21. Nesse Plano de Ações são apontadas 

Iniciativas Estratégicas e responsáveis no âmbito das 

Câmaras Técnicas e da Agência PCJ para suporte, em 

que a CT-EA liderará um conjunto de ações contando 

com o suporte da Coordenação de Gestão e da Assessoria 

de Comunicação da Agência PCJ, para elaboração de um 

parecer com entrega prevista para 31/10/22 à Secretaria 

Executiva. A 1ª Reunião do grupo está prevista para o dia 

21/10/22 às 14h, por videoconferência e todos estão 

convidados para participar das discussões. 8. 

Fortalecimento da participação da CT-EA em outras 

CTs (CT-RN/Rural): A Sra. Ana Lúcia lembrou aos 

membros que foi realizado um levantamento dos 

representantes de membros da CT-EA que também estão 

indicados em outras Câmara Técnicas e reiterou quanto 

ao apoio dos membros na participação e representação da 

CT-EA nessas reuniões, de modo a trazer devolutivas de 

assuntos discutidos nas reuniões e que sejam inerentes a 

atuação da CT-EA. Destacou a aproximação com as 

Câmaras Técnicas de Conservação e Proteção de 

Recursos Naturais (CT-RN) e de Uso e Conservação da 

Água no Meio Rural (CT-Rural), que demandam 

integração com a CT-EA em alguns de seus processos, 

mas que devido ao volume de reuniões e demandas 

externas aos Comitês, tem impossibilitado a participação 

constante da coordenação nas reuniões destas CTs. Nesse 

sentido, a solicitação se dá como forma de fomentar a 

transdisciplinaridade entre CTs e apoiar a coordenação 

nesse papel. Também verificou se houve participação de 

membros da CT-EA durante a 65ª Reunião do GT-

Mananciais, grupo de trabalho conjunto da CT-RN e CT-

Rural, que ocorreu no dia 07/10/22 e abriu a palavra aos 
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membros para manifestações. O Sr. Genaro Santos, 

representante da Associação Ambiental Plantar, sugeriu 

como forma de aproximação da educação ambiental e da 

área rural a divulgação de orientações para geração e 

obtenção de créditos agrícolas para produtores rurais, no 

sentido de fomentar a difusão de informações. A Sra. 

Ana Lúcia esclareceu que esse fortalecimento que está 

sendo pautado se dá pela transversalidade das temáticas 

das CTs através da participação dos membros da CT-EA 

em outras CTs, de modo a promover um intercâmbio de 

informações e trazer o conhecimento de educação 

ambiental para outras CTs. A Sra. Adriana Sacioto 

Marcantonio, representante da Agência Paulista de 

Tecnologia dos Agronegócios da Secretaria de 

Agricultura e Abastecimento do Estado de São Paulo 

(APTA/SAA) lembrou que é uma das representantes da 

CT-EA indicada para participar do Grupo de Trabalho 

Plano de Ação do Planejamento Estratégico, criado no 

âmbito da Câmara Técnica de Conservação e Proteção de 

Recursos Naturais (CT-RN), com participação das 

Câmaras Técnicas de Monitoramento Hidrológico (CT-

MH), do Plano de Bacias (CT-PB), de Uso e 

Conservação da Água no Meio Rural (CT-Rural), além 

da CT-EA. Informou que estava presente o coordenador 

da CT-RN, Sr. João Demarchi, que também participa da 

CT-EA como representante da Associação Ambiental 

Plantar e que durante a reunião houve uma apresentação 

da Sra. Marina Barbosa da Assessoria Ambiental da 

Agência das Bacias PCJ, sobre “Portal SIG-PCJ – 

Ferramentas e funcionalidades (Projeto LUISA-PCJ). As 

inúmeras ferramentas apresentadas podem ser úteis para 

serem usadas no Movimento “Jovem, vem para o PCJ”, 

nesse sentido, sugeriu aprofundar mais essas ideias 

durante a 1ª Reunião do GT-Plano de Ação no âmbito da 

CT-EA. 9. Informes: Na sequência, a Sra. Ana Lúcia 

passou para os informes. 9.1. da Coordenação: A Sra. 

Ana Lúcia informou que: a) A Secretaria Executiva 

solicitou que a CT-EA indicasse representantes para 

participar de curso ofertado pelo Programa Capacita 

SIGRH, sobre Comunicação Interna e Endomarketing. O 

curso tem carga horária de 28 horas, a ser realizado no 

formato virtual, ministrado por instituição de ensino 

parceira do Capacita SIGRH. Após consulta aos 

membros por e-mail e devolutiva de interesse, foram 

indicados para a vaga prioritária a Sra. Adriana Sacioto 

(APTA/ SAA) e para as vagas reservas os Srs. Ana Lúcia 

Floriano (ASSEMAE/SANASA) e João José Demarchi 

(IZ/APTA/SAA). Aproveitou para lembrar quanto ao 

envio dos certificados para a Secretaria Executiva, para 

contabilização da capacitação dos membros; b)  A última 

reunião do GT-Empreendimentos, grupo criado no 

âmbito da Câmara Técnica de Planejamento (CT-PL) 

visando análise de empreendimentos com interferências 

em corpos hídricos das Bacias PCJ, ocorreu por 

videoconferência no dia 11/10/22, em que se analisou o 

EIA/RIMA do empreendimento “Ampliação de atividade 

de extração de basalto pela Pedreira Sertãozinho Ltda.”, 

no município de Limeira/SP, sob responsabilidade da 

empresa de Pedreira Sertãozinho Ltda. Devido à 

complexidade da demanda do empreendimento em 

questão, informou que foi encaminhado e-mail ao Grupo 

de Atuação Especial de Defesa do Meio Ambiente 

(GAEMA PCJ) do Ministério Público do Estado de São 

Paulo (MPSP) solicitando apoio para melhor elaboração 

da manifestação da CT-EA para composição do parecer 

técnico do GT-Empreendimentos; c) 

Complementarmente informou que o GAEMA PCJ é 

membro “convidado” para participação nos Comitês PCJ 

e suas CTs, recebendo as convocações oficiais das 

reuniões. Visando fomentar a aproximação da 

participação do GAEMA PCJ nas discussões da CT-EA 

foi enviado um e-mail a Dra. Alexandra Facciolli Martins 

reiterando essa participação; 9.2. dos Membros: a) O Sr. 

Genaro Santos, representante da Associação Ambiental 

Plantar, reiterou o convite aos membros da CT-EA para 

participação no Projeto Eco-Aulas, que também pode ser 

feita com o envio de materiais e conteúdo que venham de 

encontro com a proposta do projeto para o e-mail: 

<contato@aaplantar.org.br>; b) A Sra. Andréa Borges, 

representante do Consórcio PCJ, informou que foi eleita 

como coordenadora da Comissão Interinstitucional de 

Educação Ambiental do Estado de São Paulo (CIEA-SP), 

durante a última reunião realizada em 28/09/22. Explicou 

que está representando os Comitês PCJ e o Comitê da 

Bacia Hidrográfica do Rio Sorocaba e Médio Tietê 

(CBH-SMT), no mandato com duração de dois anos. Por 

fim, convidou aos interessados a participarem das 

reuniões como “ouvinte” para entrar em contato 

diretamente com ela, para que seja feita a indicação por 

meio de formulário específico; c) A Sra. Maria Luísa 

Palmieri, representante do Instituto de Pesquisas 

Ambientais (IPA), convidou os membros para participar 
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da premiação do Programa EducaTrilha na Escola. O 

evento está previsto para o dia 03/11/22 às 19h, no 

anfiteatro da Secretaria Municipal de Educação (SME) de 

Piracicaba/SP, onde serão revelados os vencedores da 

edição, os resultados dos projetos desenvolvidos nas 

unidades de ensino, além do lançamento da publicação 

“EducaTrilha na Escola: os frutos de um sonho coletivo”; 

d) O Sr. Francisco Moschini, representante do Consórcio 

Intermunicipal do Ribeirão Piraí (CONIRP) e do Instituto 

de Estudos Vale do Tietê (INEVAT), questionou se há 

previsão de realização do Diálogo Interbacias de 

Educação Ambiental em Recursos Hídricos, sendo 

esclarecido pela Sra. Andréa Borges (Consórcio PCJ) que 

está sendo verificada pela organização a possibilidade de 

realização em formato virtual e assim que for definida 

data serão feitos os convites aos CBHs; 9.3. da 

Secretaria Executiva: A Sra. Rebeca Silva, da equipe de 

apoio da Secretaria Executiva, apresentou os informes da 

SE/PCJ, sendo: a) Atualização de representantes: a 

SE/PCJ recebeu solicitação dos respectivos membros: i) 

P.M. de Itupeva: solicitando a remoção da Sra. Valquiria 

Donizete Alves e indicação de nova representante titular, 

a Sra. Marcia Sumagawa Oku; ii) BRK Limeira: 

solicitando a retirada das demais unidades da BRK (Rio 

Claro, Santa Gertrudes e Sumaré) unificando os 

representantes em uma única unidade (Limeira). Nesse 

sentido, permaneceu a Sra. Josiane Ferreira Gonçalves 

como representante titular e as Sras. Gislaine Cristina 

Rasteli, Miriene Fraga Cotta, Thais Monteiro Cortina 

como representantes suplentes. Como trata-se de 

alterações de membro que já fazem parte da CT-EA, é 

passado aos membros como informe apenas para ciência; 

b) Retorno da contabilização de presença para 

exclusão de membros ausentes: informou que com a 

aprovação da Deliberação dos Comitês PCJ nº 421/22, de 

04/10/22, volta a ser contabilizada as presenças e 

reforçou aos membros que serão excluídos das CTs os 

membros para os quais se registre número de faltas 

superior a duas consecutivas ou a quatro alternadas, 

computadas durante o mandato vigente a partir da 

reunião de posse, independentemente de haver 

justificativa de ausência, conforme disposto no Art. 27 da 

Deliberação dos Comitês PCJ nº 362/21, de 30/03/21 que 

aprovou o Regimento Geral das CTs. Informou que será 

enviado nos próximos dias uma comunicação aos 

membros ausentes para verificar se desejam continuar 

participando da CT para não gerar exclusões futuras; c) 

Capacitação dos membros dos Comitês PCJ: destacou 

a demanda de incentivar os membros das Câmaras 

Técnicas a capacitarem-se, visando o aperfeiçoamento 

das discussões dos Comitês PCJ e em atendimento às 

metas do Programa Nacional de Fortalecimento dos 

Comitês de Bacias Hidrográficas (PROCOMITÊS), da 

Deliberação CRH nº 248, de 18/02/21, que aprovou a 

metodologia de distribuição dos recursos financeiros do 

Fundo Estadual de Recursos Hídricos (FEHIDRO) e do 

Planejamento Estratégico dos Comitês PCJ. A principal 

orientação é que sejam cursos na temática de meio 

ambiente e recursos hídricos, com realização a partir do 

ano de 2022. Foram citados como exemplo os cursos 

disponibilizados no portal da Agência Nacional de Águas 

e Saneamento Básico (ANA), do Sistema Integrado de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos do Estado de São 

Paulo (Capacita-SigRH) e da Escola Virtual – EV.G, 

sendo que todas as plataformas dispõem de cursos 

gratuitos, de curta duração e de forma virtual. Podem ser 

enviados certificados de cursos de especialização, 

fomentados ou não pelos Comitês PCJ ou outros cursos 

de capacitação técnica. Complementarmente, orientou 

que o certificado do curso deve ser enviado para o e-mail 

da Secretaria Executiva; d) Próximas reuniões/eventos 

dos Comitês PCJ: em seguida, foi informado da 

próxima reunião agendada da Câmara Técnica de 

Planejamento (CT-PL) dos Comitês PCJ que será a 87ª 

Reunião Ordinária no dia 10/11/22 às 9h, com 

transmissão ao vivo pelo YouTube com link a ser 

disponibilizado na agenda do site dos Comitês PCJ; e) 

Próximos eventos dos Comitês PCJ: informou que 

estão planejados dois eventos a serem realizados pelas 

Câmaras Técnicas, sendo eles: i. Workshop “Reúso da 

água, remoção de nutrientes e tratamento do lodo”, 

organizado pela Câmara Técnica de Saneamento (CT-

SA) dos Comitês PCJ, que será realizado com um 

webinar no dia 20/10 às 14h e duas visitas técnicas no dia 

21/10. Mais informações podem ser obtidas no link; ii. 

IV Sustentare & VII WIPIS – Workshop Internacional 

sobre Sustentabilidade, Indicadores e Gestão de Recursos 

Hídricos”, organizado pelas Câmaras Técnicas de 

Conservação e Proteção de Recursos Naturais (CT-RN) e 

de Integração e Difusão de Pesquisas e Tecnologias (CT-

ID) dos Comitês PCJ, a ser realizado entre os dias 16 e 

18/11/22, das 9h às 12h. Para participar é necessário 
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fazer a inscrição pelo link 

<https://www.even3.com.br/sustentare_wipis_2022>; f) 

Próxima reunião da CT-EA em modo presencial: 

informou que a 115ª Reunião Ordinária da CT-EA será 

realizada no dia 06/12/22 de modo presencial no 

Auditório do Parque da Cidade, situado na Rodovia João 

Cereser, km. 66, bairro Pinheirinhos, Jundiaí/SP. 

Reforçou que as reuniões presenciais têm início às 9h30, 

sendo que as reuniões por videoconferência se iniciam às 

9h. 10. Encerramento. Nada mais havendo a tratar, a 

Sra. Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira, coordenadora da 

CT-EA, agradeceu a participação e presença de todos e 

deu por encerrada a reunião. 
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